

检察履职要更加注重修复社会关系

钟瑞友

日前,在全省政法领导干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班开班式上,省委常委、政法委书记王成国鲜明提出防范化解风险“六大理念”,其中“强化执法司法的实质贵在修复社会关系的理念”强调既依法公正文明执法又最大限度做好“后半篇”文章,具有深刻的现实针对性、实践指导性。检察机关作为保障国家法律统一正确实施的司法机关,“强化法律监督”是职责使命也是工作要求、“修复社会关系”是功能定位也是价值所在,必须聚焦修复人与人之间的矛盾关系、人与社会公共资源的破坏性关系、人与社会公共秩序的扰乱性关系,坚持一体履职、综合履职、能动履职,不断推进和谐社会关系建设。

社会关系修复是有准绳的,要找准定位保持定力。社会关系纷繁复杂,风险挑战持续加大,要深刻把握检察工作是国家治理体系重要一环的使命定位,在把握规律中恪守原则,保持维护和谐稳定的强大定力。党的领导是根本保证,要自觉维护和捍卫党的绝对领导,坚持讲政治与讲法治有机统一,从严落实重大事项请示报告制度,持续把党的领导政治优势转化为检察履职效能;要做实从

政治上着眼、从法治上着力,在党委领导下,与执法司法机关良性互动、协同办案、联合治理,合力减少诉讼增量,促进社会和谐。人民满意是重要标尺,要聚焦突出民生问题,深化“检护民生”专项行动,用心用情办好群众身边“每一案”;要持续做优司法救助,坚持“一次救助、长期关怀”,深化“检察+”多元模式,健全司法救助与社会救助衔接机制,加大对重点人员、特殊群体的救助力度,促推“事心双解”。客观公正是基本立场,要全面把握“高质效办好每一个案件”的基本价值追求,优化“四大检察”法律监督机制和体系,深入践行“善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系,善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神,善于在法理情的有机统一中实现公平正义”,既要确保自身严格办案、公正司法,又要履行好法律监督职责,推进严密法治监督体系建设。

社会关系修复是有韧性的,要坚持法理情的有机统一。社会转型过程中,利益冲突会呈现出一种紧张对峙的状态。惩治虽然是重要手段,但不是执法司法的最终目的,要用好韧性治理思维,以依法能动履职推进治罪到治理的完整闭环,实现定分止争、案结事了。要构建“枫桥式”轻罪治理体系,结合地

域特色,开展社会危险性量化评估、轻罪案件(不)诉前考察、不诉对象后续跟踪考察等重点项目,落实刑事和解、公益服务、公开听证等恢复性司法举措;推进社会危险性量化评估全国试点工作,立体化评估罪行轻重、再犯可能等因素,更精准高效开展社会治理。要积极促进涉案企业司法康复,遵循“一体发展、全域推进、共促共建、共享共赢”总体思路,以涉案企业合规引领行政合规指导、行业合规自律,全域推广应用“企业合规一件事”数字化场景,持续推进刑事领域全流程适用、刑事激励与行政激励一体落地;深化检察机关进驻企业综合服务中心履职机制,打造综合集成、全链保护、闭环管控的营商环境检察服务体系。要提升检察信访工作法治化水平,贯彻“干部下基层开展信访工作”要求,抓紧抓实群众信访“件件有回复”、院领导包案、重复信访治理等重点工作,常态化开展动态信访风险排查化解;落实“谁执法谁普法”责任制,大力推进重大、疑难、复杂信访案件检察听证,将释法说理贯穿检察履职全过程,让矛盾化解“止于至善”。

社会关系修复是有张力的,要推进社会治理共同体建设。社会关系的扩张性、多元性决定了治理方式的互动性、协同性,要构建

人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,最大限度地释放双赢多赢共赢的治理优势和倍增效益。要强化执法司法制约监督,以推进侦查监督与协作配合办公室实质化、规范化运行为抓手,充分发挥提前介入侦查、审查过滤把关、指控证明犯罪等作用,配套实施羁押必要性审查、非羁押强制措施适用等,共同守好防范化解重大风险的执法司法防线;要积极助力依法行政,健全行刑双向衔接机制,借力“府检院联动”,共同构建权责明确、行为规范、协调一致、监督有效的行刑衔接机制,推动处罚均衡;要全覆盖推广应用“检察+”协同共治平台,在线索移送、风险监测、管理研判、执法办案等各个环节,实现司法和行政的数据交互、多跨协同、量化闭环;要主动回应公益保护关切,深化公益诉讼检察,积极稳妥办理安全生产、网络治理、文物和文化遗产保护等领域案件,完善“立案磋商+检察建议+听证结案+长效机制”的办案链条,推动类案治理、诉源治理,并加强建议提案与公益诉讼双向转化力度,分领域组建“益心为公”志愿者队伍,拓展守护公益“同心圆”。

(作者为金华市人民检察院党组书记、检察长)

见义勇为 其德不孤

杨绍功

2日上午,苏州市为在“6·24”持刀伤人事件中挺身而出阻止犯罪嫌疑人袭击妇女儿童而不幸离世的胡友平女士举行追思会,并授予其“苏州市见义勇为模范”称号。

见义勇为者,常以平凡之躯行英雄之举。追思会上,亲友感怀间,胡友平的凡人壮举照彻人们心扉——她身板小,却敢于挺身面对高大狰狞的歹徒;她很怕疼,却在身受重伤时仍挣扎着要护住别人;她很温和,却横眉怒目勇斗歹徒而最终倒在血泊之中……

中国人以德为君子品行。胡友平直面生死,阻止恶行,扶危救弱,不仅保护了同胞和外国友人的生命安全,更弘扬了社会正气、树立了模范标杆。人们为胡友平的英勇和高尚所感动。

勇敢的背后是仁爱。胡友平家阳台的窗框上,茂盛的花草四季常青。她的儿子说,母亲喜欢种花,喜欢分享工作生活的喜悦,让家里充满温馨。正因为如此热爱生活,当面对无辜的生命遭受侵害时,胡友平无法无动于衷。在惊心动魄的搏斗中,她表现出了令人动容的果决、勇敢与坚毅。

见义勇为,其德不孤。勤劳勇敢的中国人中历来不乏胡友平这样的见义勇为者。在苏州“6·24”持刀伤人事件中,就有更多人像胡友平一样站了出来——在胡友平倒下时,不顾安危共同制服犯罪嫌疑人的3位市民群众,被苏州高新区同时授予“见义勇为人员”称号。

这几天,从网上到线下,从国内到海外,人们在追思胡友平的同时,也表达了传承弘扬见义勇为精神的愿望和决心。苏州市将设立“友平见义勇为基金”,鼓励更多人崇德尚义、向上向善,共同建设一座开放包容、守望相助的城市。这是一座城市和它的市民们心之所往!

人们在网络上缅怀胡友平,追忆她的往昔点滴,赞颂她的凡人义举。这是一个国家和人民对勇敢正直善良最直白的表达!胡友平英勇之举在海外引发共鸣,这是全人类对真善美的永恒追求!

进一步倡导和推广文明健康生活方式,
提升全民体重管理意识和技能



核心知识发布

按照《“体重管理年”活动实施方案》有关安排,国家卫生健康委办公厅近日印发《居民体重管理核心知识(2024年版)》及其释义,进一步倡导和推广文明健康生活方式,提升全民体重管理意识和技能。

新华社 徐骏 作

延续求知的美好时光

贾东亮

前不久,河北大学发布了“关于保留毕业生进入图书馆权限的通知”,明确学校毕业生可随时持任何证明本人身份的材料重返母校图书馆。通知发出后,引发关注热议。

又到一年毕业季。玩偶、标本盲盒、毕业戒指……许多高校毕业生纷纷晒出母校赠予的精美毕业礼物。其中,“终身可入图书馆”这份礼物,饱含着对毕业生的深情和期许,也传递出终身学习的教育理念。

图书馆是知识的宝库,在大学生学习和成长的过程中扮演着重要角色。学习新知时,图书馆有古今中外的经典名著;查找资料时,图书馆是值得深挖的知识矿藏;期末复习时,图书馆有着理想的学习环境……那些在图书馆与书相伴的日子,成为不少人终生难忘的美好回忆。把这样宝贵而有特殊意义的资源分享给毕业生,对学生、对学校都会带来积极影响。

高校毕业不是学习终点,而是人生旅途新的起点。在今天这样一个知识爆炸的时代,只有坚持读书学习,才能适应社会的发展。从这个意义上说,“终身可入图书馆”,还传递了高校期待毕业生“常回家看看”的美好愿望。挥手自兹去,明日各天涯。毕业意味着开启新的奋斗征程,而母校则永远是毕业生们的坚强后盾。“母校永远是你们的港湾”“无论你们走到哪里,愿你们在未来的日子里常回家看看”……毕业季一句句暖心的寄语,道出了老师们的心声。行程万里,不忘来路。对于毕业生而言,“常回家看看”,不仅有对青春岁月的怀念,从中更能感受到一种家的温暖和归属感。一座承载着美好回忆的图书馆,为广大毕业生提供了情感寄托的载体,也让他们与母校有了更为深厚的精神联系。

走心的毕业礼物,满载美好的期许和祝福,彰显高校的教育理念和价值追求。这样的载体,有助于让毕业生铭记求知的美好时光,激励他们在未来的人生道路上扬帆逐梦、勇敢向前。

股权拍卖公告

受委托,本公司将于2024年7月20日上午10:00(延时除外)在中拍平台(网址:<https://paimai.caa123.org.cn>)对下列标的公开拍卖:

一、拍卖标的:
(1)北京先锋通达电子商务科技有限公司100%股权;
(2)武威先锋物流贸易有限公司100%股权;

以上标的以现状整体拍卖;起拍价:9431300元,保证金:100万元。

二、标的展示时间及地点:即日起至2024年7月18日,

标的资料展示详情请到本公司进行查询。

三、竞买手续办理:竞买人(网络竞买人)必须是具

有完全民事行为能力的自然人、法人或其他组织;竞买人须于2024年7月19日16:00前将拍卖保证金汇入到指定账户(开户行:宁波银行甬港支行;账号:33070122000014519;户名:宁波永为拍卖有限公司,保证金以实际到账为准)。并于2024年7月19日16:30前由竞买人自行在中拍平台完成网上报名手续(未注册者请先在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)先进行注册和实名认证)。

四、咨询电话:13857880551、0574-87890362

传真:0574-87876381

联系地址:宁波市鄞州区中兴路760号7楼

未尽事宜详见拍卖会专场资料

特此公告。

宁波永为拍卖有限公司